

## TAXI

今年内,郑州出租车将告别“手撕发票”的历史。

昨日,记者从市交通委了解到,我市出租车机打发票计价器招标已经完成,9月份开始对全市10608辆出租车安装新计价器。

年底前出租车新计价器全部安装到位后,郑州出租车将只使用机打发票。  
郑州晚报记者 李雪/文 马健/图

## 全市出租车下月开始安装新式计价器 年底打车,发票“手撕”变“机打”

发票上有电话、车号、单价、里程、车费等  
车内有摄像头实时监控,保证乘客、司机安全

## [关注]

## 新式计价器下月起安装

昨日,市交通委安全信息处处长段胜勇告诉郑州晚报记者,从下个月开始,郑州市10608辆出租车将陆续更换新型的计价器。

目前,郑州出租车计价器共有4个品牌、20余种型号,机型繁多且功能单一、科技含量低,尚不能实现机打发票,乘客坐车只能索要手撕票据。

今后,乘客乘坐出租车时,计价器一旦启动,就开始计费,到目的地后,“空车”灯一亮,机打发票就会被打印出来。

新式计价器更换后,不管乘客有没有索要发票,机器都会自动打印发票,可规避少撕发票少交税的可能。

和传统手撕发票相比,机打发票将显示出租车牌号、上车时间等信息。只要机打发票拿出来,车主是谁、什么时候上车等信息就能查出来,这样,乘客丢失物品后,报失就方便多了。

“为了配合这次智能终端的升级改造,我们计划从9月份开始对全市出租车安装新计价器,预计年底前全部安装完毕。”段胜勇说。

## 安装费由政府买单

更新计价器是不是意味着司机要自掏腰包?新型计价器会不会安装费昂贵?这是出租车司机所关心的问题。

的哥张峰说,根据国内其他城市的经验,安装费、机打发票所需的卷纸费要由司机承担一部分。

“我看有的城市规定发票卷纸要由司机购买,价格为5元,可为100名乘客提供发票。按照每天接送50余名乘客计算,大约一天半到两天就需一卷发票,每月就要增加近百元的成本。”张峰说。

“出租车司机师傅们可以打消这个顾虑。”段胜勇说,虽然此次改造项目资金超过7000万,但包括安装费用和机打发票所需的卷纸都将由政府买单。“之前和政府以及税务部门都做了很多沟通和协调工作,考虑到司机的承受能力和大众的接受度,近期最终确定新设备安装全部免费。”



## [关注]

## 征税是否按定额还未确定

实行机打票最直接的好处是既规范了行业管理,又保障了乘客合法权益。

“若出租车出现绕道、超标准收费等‘宰客’现象,机打发票可作为乘客投诉的凭证。”段胜勇介绍,我市是全国15个出租汽车信息化建设试点城市之一。经过交通部门积极工作,现已完成数据资源中心、监控指挥中心、电召服务中心等“三个中心”及应用软件的开发建设工作。

作为车载智能终端重要组成部分的出租汽车机打发票计价器招标工作完成,按规定程序将计价器送相关机构检测。目前,市交

## 行李落在出租车上可以知道车牌号了

“郑州出租车计价器更新换代,不仅仅是一个计价器那么简单。最核心的是服务评价、电子化营运和GPS功能集一身,这意味着郑州出租车硬件设备和软件服务的一大进步。”李羽表示,我市所有出租车今年将全部换装新的计价器,并安装GPS卫星定位系统。

“机打发票将显示车号、里程、金额等,最有效地防止司机绕道远行。从哪儿上的车,从哪儿下的车,行车轨迹如何,都可以通过这个智能终端掌握。”

李羽告诉记者,相对于目前的手撕票,机

通委正积极进行出租汽车机打发票计价器安装前的各项准备。

“我市出租汽车信息化建设水平将进一步提升,行业管理将更加规范,乘客合法权益将得到有效保障。”

据了解,目前我市出租车实行定额政策,实行机打票后,征税是否仍按定额征收?

市客运管处宣传科李羽表示,一切都要等跟税务部门沟通,制定相关政策后才能出正式文件。“业内都明白,出租车司机一个月领取的发票是几千元,但一辆车的营运实际金额在两万元左右,之间还是有不小的差额的。”

打票上多了许多有用信息,如出租车公司的名称、电话、车号、单价、里程、金额等。“推行机打票以后,若市民索要了发票,一旦东西遗失在车上,司机和乘客都能方便联系到对方。”

“此外,司机不主动提供发票的情况将可避免。到达目的地后,计价器会强制自动打印发票。“除此之外,还会在车内安装摄像头,对车内实时监控,如果遭遇歹徒,摄像头会连续拍摄头像信息传往信息中心,有效地保证司机师傅的人身和财产安全。”

## [调查]

## 有效规避逃税漏税

记者调查发现,部分乘客对于机打发票态度不一。有乘客支持使用手撕票:“机打发票不像手撕发票那样可以轻易报账,索要也没了意义。”

出租车司机李顺利说,手撕票都是定额发票,出租车打的费十有八九不能逢五逢十,的哥多给、少给发票很正常,并不是很规范,有人可以趁此虚假报账。

李羽表示,目前出租车采用手撕票有一定的弊端。要发票的乘客一般是拿去报销,有的是企业做账,要是有人查账,手撕票上的信息并不全,发票上只显示出租车公司和发票代码,并没有车号和消费时间,过后若要追查就很难。“而机打发票则不存在这一问题,乘坐的是哪辆车,什么时间乘坐,花了多少钱,一目了然。”

## [链接]

## 机打发票信息一览

**发票代码、发票号码:**这表明该票的税务编号,同时也是乘客报账的依据。

**监督电话、公司电话:**当乘客需要投诉或寻找失物时可拨打任意一个完成各自的诉求。

**车号、证号:**通过此乘客可明确知道自己乘坐的车辆及拉载自己的司机。

**日期、上车、下车:**这表明乘客乘车的年月日及上下车的时间,乘车的时段。

**单价、里程、等候、金额:**单价显示的是出租车每公里的价格,里程是乘客打的的路程,等候则表明在路上等待红灯、停靠的耗时,金额是乘客该趟打的需支出的费用,这些信息详尽记录了乘客的消费情况,可有效减少服务纠纷。